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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

У сучасній бухгалтерській діяльності намітилась 
серйозна проблема. Це проблема невідповідності 
практики обліку до його теорії. 

Сьогодні на практиці бухгалтерський облік зай-
має вагоме місце не тільки в управлінні суб’єктами 
господарювання, але і в прийнятті державних рі-
шень, рішень на ринку капіталу. Він виріс з інфор-
маційної системи на рівні підприємства і набув вер-
шин важливої, невід’ємної складової соціально-
економічного простору в межах держав та глобаль-
ному діловому світі. Бухгалтерська спеціалізація 
значно посилила кількість і якість пропозиції для ро-
збудови сучасних економічних професій. 

Натомість теорія бухгалтерського обліку не всти-
гає за таким зростанням практики. Обмежено декла-
руються функції, предмет і об’єкти обліку. Методо-
логічні новації, наприклад у питаннях оцінки, звіт-
ності, обробки інформації, не мають достатніх фун-
даментальних обґрунтувань. 

Невідповідність практики і теорії є, у першу чер-
гу, проблемою бухгалтерської науки, котра залиша-
ється зі слабкою версією теорії. 

Розвиток облікової науки логічно пов’язується з 
розвитком економічної науки. Економічна наука на 
сьогодні також має слабку версію теорії. Проте вона 
значно потужніше, ніж облік, вирішує цю проблему, 

генеруючи нові підходи і бачення. 
Інституціональний підхід зайняв вагоме місце у 

розвитку економічної науки. Напрацьована економі-
стами інституціональна теорія є визнаною у світово-
му науковому середовищі і застосовується практи-
кою. Нецілісні дослідження за інституціональними 
спрямуваннями є і в науковців-бухгалтерів. Але до 
цього часу не було сформовано відповідні парадиг-
ми, що дозволяли би говорити про нову – інституці-
ональну теорію бухгалтерського обліку. 

АНАЛІЗѝѝОСТАННІХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝѝ
ТАѝѝПУБЛІКАЦІЙ.ѝѝМЕТАѝСТАТТІѝ

Розвиток бухгалтерської науки в Україні продовжує 
базуватись виключно на радянській теоретичній школі. 
Дієвість цієї школи забезпечили такі видатні постаті, як 
Белебеха І.О., Білуха М.Т., Горєлкін В.Г., Кірейцев 
Г.Г., Кузьмінський А.М., Литвин Ю.Я., Мних Є.В., Ні-
мчинов П.П., Чумаченко М.Г. та багато інших. Безза-
перечно, що використання їхніх напрацювань сучас-
ною обліковою наукою має свої переваги. Разом з тим 
політика «задоволення досягнутим» не відповідає сьо-
годнішнім викликам і негативно впливає на ефектив-
ність реалізації стратегій розвитку бухгалтерського об-
ліку. Рівно як і не має перспектив політика повної від-
мови від нашої історичної спадщини. 

Прихильники останньої вважали, що прийняття 
прозахідного Закону України про бухгалтерський 
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облік [6], відповідних державних Програм [7], імп-
лементування в практику міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку і фінансової звітності 
(МСБО, МСФЗ) є достатнім для реформування віт-
чизняної системи обліку до потреб розвитку ринко-
вої економіки. Саме на цьому концентрувались про-
грами досліджень учених. Однак очікуваного не ста-
лося, а причини «обмежених результатів» глибоко не 
вивчаються.  

Вперше в Україні про базовість саме оновленого 
теоретичного обґрунтування реформування вітчиз-
няної системи обліку заявлено у 2008 році в Концеп-
ції розвитку бухгалтерського обліку в аграрному се-
кторі економіки України [4]. Цією Концепцією перед 
академічною наукою поставлено завдання по розро-
бці нової, ефективної для національних потреб, тео-
рії. Адже було з’ясовано, що головною причиною 
слабкої результативності реформ залишається від-
ношення до системи обліку як до виключно обмеже-
но-стандартного, техніко-інформаційного процесу 
управління, а не як до більшого, впливового на еко-
номіку окремого явища, ефективність якого у першу 
чергу залежить від соціокультурних психотипів бух-
галтерів, рівня їх здатності до самоорганізації та 
впливу на виконання і формування «правил гри». 

З’ясування важливості соціального впливу на об-
лікову практику і науку спонукало нас до розбудови 
теорії обліку на засадах економічної інституціональ-
ної теорії. Вибору такого напряму пошуків сприяло і 
виявлення факту, що подібне спрямування дослі-
джень близьке до бачень ряду провідних вчених за-
хідних бухгалтерських наукових шкіл.  

Так, за останні півстоліття вченими відмічається 
посилення вагомості обліку в соціально-еконо-
мічному зростанні розвинутого світу, в забезпеченні 
через міжнародну стандартизацію процесів глобалі-
зації. Ці та інші досягнення практики каталізували на 
заході зміну теоретичних уявлень про бухгалтерсь-
кий облік. 

В роботі «Ролі бухгалтерського обліку в органі-
заціях та суспільстві» [12] колектив англійських 
вчених на чолі з Ентоні Хопвудом стверджує, що об-
лік більше не можна представляти в якості набору 
технічних прийомів для оцінки індивідуальних еко-
номічних величин. Вчені декларують нове сприйнят-
тя обліку як масштабнішого, цілісного та впливового 
механізму економічного та соціального зростання.  

Важливим є наголошення на тому, що зміни у бу-

хгалтерському обліку все частіше випливають із вза-
ємодії між інституціями, які мають соціальну ваго-
мість [12, c. 19]. Пояснюється, що регуляторні дер-
жавні органи, професійні бухгалтерські та інші ін-
ституції задають тон бухгалтерським новаціям, оскі-
льки більш відкриті для впливу політичного, соціа-
льного та економічного тиску, ніж безпосередньо бі-
знес-структури. Водночас західні науковці вислов-
люють жаль з приводу незначної кількості дослі-
джень, пов’язаних із ідентифікацією соціальної при-
роди облікової науки і практики, а також досліджень 
взаємодії системи обліку із соціумом [8]. 

У статті «Попит та постачання бухгалтерських 
теорій: ринок виправдань» [17] Росс Уоттс та Дже-
ральд Циммерманн (1978 р.) наголошували на тому, 
що у світі домінують нормативні теорії, що відслід-
ковується у формальному підході до розробки бух-
галтерської методології. Традиційні бухгалтерські 
теорії, які носять назву нормативних, орієнтуються 
на прописування регламентованих дій бухгалтерів та 
мають своїм екраном жорсткі бухгалтерські стандар-
ти. Проте така однобокість орієнтації досліджень, як 
вдало відмічає у своїй фундаментальній праці «Тор-
гівля бухгалтерськими стандартами» Чарльз Хор-
нгрен [15], є продуктом радше політичної залежнос-
ті, аніж результатом логічних та емпіричних пошу-
ків, від чого бухгалтерська методологія втрачає у 
своїй практичній ефективності. 

Такі висновки підтримують і практики. Зокрема, 
Уоттс та Циммерманн наводять висновок з річного 
звіту Американської Асоціації Бухгалтерів, де від-
значається, що «єдиної універсальної загальноприй-
нятої теорії бухгалтерського обліку в даний час не 
існує» [16, с. 274].  

Однак, на противагу або в доповнення до норма-
тивних облікових підходів, розвиваються і теоретич-
ні уявлення, які мають на меті передбачення та по-
яснення природи вибору тих чи інших процедур, 
правил обліку бухгалтерами. Ці підходи і сформува-
ли теоретичний базис сучасної позитивної бухгал-
терської теорії.  

У фундаментальній праці «Позитивна теорія бух-
галтерського обліку: десятирічна перспектива» 
(1990 р.) [16] Росс Уоттс та Джеральд Циммерманн 
пов’язують початок розвитку теоретичної платфор-
ми позитивної теорії обліку з ініціативами щодо за-
стосування емпіричних досліджень у бухгалтерсь-
кому обліку. 
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Вбачається, що певним каталізатором позитивних 
теоретичних новацій стала і розроблена Робертом 
Коузом концепція контрактної природи фірми [5] та 
згодом обґрунтована ним і послідуючими авторами 
неоінституціональна економічна теорія.  

Межі кореляції позитивістських ідей у бухгалтер-
ському обліку з неоінституціоналізмом наступні: по-
зитивна теорія обліку, аналогічно неоінституціона-
льній економічній теорії, звертає увагу на контракт-
ну природу фірми та намагається позиціонувати за-
гальноприйняті набори бухгалтерських процедур як 
частину «контрактів» по управлінню нею. При цьо-
му позитивісти виходять із припущення, що укладачі 
та споживачі інформації йдуть на «угоду», згідно з 
якою перші представляють останнім відповідний на-
бір даних за певними правилами. 

Сучасні дослідники-позитивісти (еталонний при-
клад – книга «Облік, організації та інститути» під 
редакцією Крістофера Чепмена, Девіда Купера та 
Пітера Міллера [13]) аналізують перетворення інсти-
туціональних механізмів, що регулюють поле діяль-
ності бухгалтерів. Позитивістські дослідження цих 
авторів, за їх твердженням, вивчають шляхи, згідно з 
якими облік вписується не лише в правлячі ідеології, 
але і в механізми, які управляють міжнародною еко-
номікою та мають соціальну значимість. Акценту-
ється увага на відносинах між обліком та середови-
щем, у якому він функціонує [19]. Досліджуються 
впливи груп-розробників міжнародних та регіональ-
них стандартів, які відбиваються у текстах нормати-
вно-правових актів з бухгалтерського обліку.  

До певної міри прихильниками ідей інституціо-
нальної теорії та позитивної теорії обліку можна 
вважати Самуеля Діпіазу та Роберта Екклза, які у 
своїй книзі «Майбутнє корпоративної звітності. Як 
повернути довіру суспільства» [1] піднімають пи-
тання соціально-економічного впливу, впливу соці-
окультурних психотипів бухгалтерів на їх профе-
сійність у підготовці фінансової звітності, впливу 
облікової професії на попередження фінансових ка-
тастроф. 

Все це, безумовно, засвідчує нові теоретичні 
уявлення про облік, який організовується і функ-
ціонує не лише за нормативними правилами, але 
і мотивами поведінки людей, що ці правила вста-
новлюють, розповсюджують та виконують. 

Метою статті є обґрунтування вибору та за-
стосування інституціональних підходів до вирі-

шення проблем облікової науки, а звідси, окрес-
лення та розкриття основ нової інституціональної 
теорії бухгалтерського обліку. 

ВИКЛАДѝОСНОВНОГОѝѝ
МАТЕРІАЛУѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

Вирішення проблеми реформування і розвитку 
бухгалтерського обліку потребує значного оновлен-
ня його теорій. Досліджуючи західний позитивістсь-
кий тренд розвитку теорії бухгалтерського обліку, 
ми побачили можливість розвитку облікової теорії і 
на фундаментальній платформі інституціоналізму. 
Тим більше, що і інституціоналізм, і бухгалтерська 
позитивна теорія базуються на філософській плат-
формі позитивізму.  

Поєднання базових положень позитивістської те-
орії бухгалтерського обліку з інституціональною те-
орією мотивовано рядом факторів. Перш за все, ін-
ституціональна теорія вже є класикою сучасної еко-
номічної думки. Вона здатна не тільки пояснити 
причини успішності чи неуспішності різного роду 
економічних систем, в тому числі і бухгалтерської, 
але і визначити фактори і шляхи подолання проблем, 
що створюють в системах інститути. Вона орієнтує 
практику на зміну інститутів для досягнення бажа-
них результатів.  

До того ж інституціональна платформа для змін в 
теорії бухгалтерського обліку буде зрозумілою для 
широкого загалу економічної науки. Для професії 
важливо, щоб імідж бухгалтерського обліку як кон-
сервативної складової економічної науки відходив у 
минуле. 

Формуючи філософську платформу розбудови ін-
ституціональної теорії бухгалтерського обліку, ми 
врахували і сучасні тенденції практики та фундамен-
тальні напрацювання прогресивних наукових шкіл, 
що досліджують і доводять зростання обліку від 
«замкнутої» інформаційно-технічної системи до ва-
гомого явища національних та глобальних соціаль-
но-економічних просторів.  

На рисунку 1 узагальнено основу гіпотези на-
шого дослідження – класичні та сучасні норматив-
ні бухгалтерські теорії сформували базовість 
сприйняття явища обліку як камерально-
економічної «Системи», а позитивістські та інсти-
туціональні теоретичні новації мають пояснити 
його сьогоднішнє зростання до рівня соціально-
економічного «Інституту». 
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Саме зростання бухгалтерського обліку від однієї 

із функцій управління до більш вагомішого і самос-
тійнішого явища в економіці та суспільстві і обґрун-
товує інституціональна теорія бухгалтерського облі-
ку. У рамках нормативних теорій наявний на прак-
тиці розвиток соціально-економічної сутності бухга-
лтерського обліку не пояснюється та, більше, обме-
жується теоретичними догмами. 

Застосувавши методи аналізу та синтезу до розг-
ляду явища сучасного бухгалтерського обліку, ми 
прийшли до висновків, що він відповідає всім теоре-
тичним ознакам як соціального, так і економічного 
інститутів. 

На рисунку 2 наведено основні критерії інститу-
тів у цих теоріях, кожний з яких цілком відповідає 
явищу бухгалтерського обліку. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Більше того, явище бухгалтерського обліку від-
повідає і всім характерним для соціальних інститутів 
рисам (рис. 3). 

Виходячи з цього, можемо говорити, що бухгал-
терський облік, як особлива діяльність, особливе 
явище в соціально-економічному просторі, є окре-
мим Інститутом цього простору. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
У науковій літературі широко застосовуються 

поняття «інститут освіти», «інститут медицини», 
«інститут судочинства» та інші. Настав час пояснити 
та вживати і поняття «Інститут бухгалтерського об-
ліку».  

ІНСТИТУТ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ

 базовість «позитивістських» та інституціональної теорії бухгалтерського обліку 

Інституціональна  
економічна теорія 

Неоінституціональна
економічна теорія 

"Позитивістські"  
теорії обліку / в т.ч. Р.Уоттс, 
Дж. Циммерман 1986р. / 

Сучасні моделі вагомості фінан-
сової звітності / в т.ч.  

С.А. Діпіаза, Р.Дж. Екклз 2003р./ 

СИСТЕМА  БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ

базовість "нормативних "теорій бухгалтерського обліку 

Рис. 1. Теоретичні складові зростання сутності бухгалтерського обліку  
від «Системи» до «Інституту» (гіпотеза дослідження) 

Рис. 2. Відповідність явища бухгалтерського 
обліку критеріям інститутів в економічних  

та соціальних теоріях 

СОЦІОЛОГІЇ: 
1. Формування відносин 
між людьми в межах 
«економічного соціуму»; 
2. Соціальна практика є 
регулярною і довгостро-
ковою (безстроковою); 
3. Деперсоналізована си-
стема; 
4. Нормативна і стабіль-
на але складна практика, 
що підлягає широкому 
соціальному контролю. 

ЕКОНОМІКИ:
1. Максимізація корисності 
від функціонування; 
2. Зменшення невизначено-
сті (через формування ін-
формаційного поля); 
3.Вплив на економічні явища; 
4.Чітке коло функцій, за-
вдань; 
5. Складність явища – су-
купність інститутів і органі-
заційних форм, які історич-
но функціонують як єдине 
ціле. 

ОСНОВНІ КРИТЕРІЇ ІНСТИТУТУ В ТЕОРІЯХ:

Від рядового бухгалтера 
до професійного аудитора 

Ролі

8 елементів методу 
бухгалтерського обліку 

Утилітарні 
риси 

День бухгалтера, специфічні 
сертифікати та свідоцтва та ін. 

Культурні 
символи 

Закони, стандарти, інструкції, 
методичні рекомендації 

Письмові 
кодекси 

Неформальні норми поведінки 
професійних бухгалтерів 

Усні 
кодекси 

Кодекси етики професійних 
бухгалтерів та аудиторів 

Установки та 
зразки поведінки 

Кодекси етики професійних 
бухгалтерів та аудиторів 

Установки та 
зразки поведінки 

Рис. 3. Відповідність бухгалтерського обліку 
критеріям ідентифікації соціальних інститутів 
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У соціальних і економічних теоріях поняття «Ін-
ститут» є складним і багатогранним явищем. Кож-
ний науковий напрям інституціональної теорії («ста-
рий», «новий» інституціоналізм, різні його доктри-
ни) доповнюють і поглиблюють сутність поняття Ін-
ституту. Одне із ємних та найбільш сприйнятих ви-
значень дав основоположник цієї теорії Джеффрі 
Ходжсон: «Інститути – це одночасно і об’єктивно іс-
нуючі утворення, які є «десь зовні», і суб’єктивні 
«пружини» людської діяльності «в головах людей» 
[11, с. 157]. 

 Спрощено Модель соціально-економічного Ін-
ституту можна розглядати як двополюсне явище. З 
одного боку, це стійкі соціокультурні психотипи 
причетних до нього людей, що у теорії називається 
неформальним інститутом («в головах людей»). З 
іншого полюсу – формальні інститути – так звані 
«правила гри», що формалізовані у законодавстві, 
кодексах та інших прийнятих документах. Для хара-
ктеристики Інституту, його розвитку визначальною 
за теорією є неформальна складова. Вона важко під-
дається змінам та є впливовішою на загальний стан 
Інституту. 

 Взаємодія цих полюсових складових Інституту 
формує всередині нього певні організації (інститу-
ціональні утворення «десь зовні»). Успішність ро-
боти останніх базується на зрілості та відповідності 
один одному формального та неформального інсти-
туту. Разом це єдина система, що формує соціально-
економічний інститут. За збалансованого і розвину-
того стану усіх складових цей Інститут є успішним 
або навпаки. 

 Так економічна інституціональна теорія пояснює 
успішність чи занепад тих чи інших країн у глобаль-
ній економіці, тих чи інших Інститутів всередині 
країни. Так запропонована нами теорія пояснює ефе-
ктивність інститутів бухгалтерського обліку у різних 
країнах, різних економічних системах. 

Модель інституту бухгалтерського обліку (роз-
роблена з позиції інституціональної теорії) також 
виділяє «полюсові» неформальні та формальні 
складові та сформовані під їх впливом організації 
(або інституціональні утворення) (рис. 4). Запро-
понована Модель класифікує, встановлює ієрархію 
і взаємодію всіх складових Інституту. Де, звичай-
но, визначальною є складова  неформального ін-

ституту як стійких соціокультурних психотипів, 
перш за все, самих бухгалтерів та, крім того, лю-
дей, що мають вплив на їх роботу та результати 
(облікову інформацію). 

У Моделі еволюційний поштовх розвитку вихо-
дить з неформального інституту і через організації 
(інституційні утворення) або за їх допомогою фор-
мує «правила гри» – формальний інститут (шлях І 
рис. 4). За такого підходу до нових «правил гри» го-
тові усі складові Інституту, і у першу чергу – самі 
бухгалтери. За таких умов «правила гри» будуть ви-
конуватися. В інституціональній теорії цей феномен 
отримав назву «path dependence» – залежність від 
традицій, ментальності, стійких соціокультурних 
психотипів. Саме цим ми можемо пояснити наяв-
ність та відмінності англосаксонської, німецької, 
арабської та інших систем (інститутів) бухгалтер-
ського обліку. 

З іншого боку, інституціональна теорія не відки-
дає і революційний поштовх розвитку через стиму-
лювання необхідного розвитку Інституту шляхом 
прийняття і насаджування бажаних «правил гри» 
(шлях ІІ рис.4). Проте такий шлях має бути виваже-
ним щодо наявного потенціалу до змін у неформаль-
ній складовій (неврахуванням цього і пояснюється 
слабка результативність реформ обліку в сучасній 
Україні). 

Відтак уміле поєднання еволюційних та рево-
люційних підходів інституційної моделі формує та 
забезпечує ефективність облікових політик окре-
мих держав чи економічних систем. Таким чи-
ном, на відміну від класичних нормативних тео-
рій, інституціональна теорія бухгалтерського об-
ліку створює науковий фундамент ефективного 
забезпечення реформування та розвитку обліку 
через використання знань про стан, ієрархію і 
взаємодію всіх його складових. 

Нова теорія розглядає бухгалтерську діяль-
ність не обмеженою, «камерально-економічною» 
чи «нормативно-технічною» Системою, а багато-
гранним суспільним соціально-економічним Ін-
ститутом, який, на відміну від теоретичних уяв-
лень про «Систему бухгалтерського обліку», 
приростає не просто новим, а визначальними 
для себе організаційними та соціальними ком-
понентами. 
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Видатний російський вчений Я.В. Соколов «Сис-

тему бухгалтерського обліку» поділяв лише на три 
рівні: методичний, технічний і організаційний [9, 
с. 5-6] (методичний – правила відображення фактів 

господарського життя; технічний – застосування 
елементів методу; організаційний – взаємодія облі-
кових працівників). Більшість вітчизняних вчених 
складовими системами бухгалтерського обліку розг-

Професійних бухгалтерів 

Аудиторів 

Власників, менеджерів 

Користувачів інформації 
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(те, що «головах людей»,  
стійкі соціокультурні  

психотипи) 

МФБ (регіональні групи,  
національні організації) 

Професійні  
бухгалтерські організації 

Наука

Вища освіта 

Професійні бухгалтерські видання, проекти 

«Виховні»  
інституціональні утворення  

(методичні та  
інформаційні) 

Облікова політика 

Організаційна структура 

Методичне забезпечення 

Інформаційно-технічне забезпечення 

Регулятори загального призначення СМВ 

Регулятори галузевого призначення СМВ 

Регулятори професійного призначення СМВ 

Інститут аудиту 

ІІ 

 
Бухгалтерські структурні  
підрозділи в організаціях  

та установах 

 
Регуляторні інституціональні  
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(СМВ)) 

Інститут ДКРС і ДФС України 

Регулятори загального призначення 
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Регулятори професійного призначення 
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Рис. 4. Функціональна модель інституту бухгалтерського обліку  
(класифікація, ієрархія і взаємодія складових ) 

І 
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лядають його елементи методу, регістри, форми об-
ліку, облікову політику та інше, що замикається рів-
нем підприємства. 

Разом з тим професор Соколов дослідив, що ще у 
ХІХ ст. ряд вчених бухгалтерів, таких як Ж. Дюма-
рше, Дж. Чербоні, Л. Гомбер та інші, доводили, що 
сутність облікової діяльності є ширшою, ніж поря-
док записів на рахунках і у регістрах, що облік є со-
ціальним явищем та складовою суспільного життя 
[9]. В сьогоднішніх реаліях їх доводи ще більше об-
ґрунтовані практикою і економічною теорією. 

Відомий економіст Стігліц у 1994р. відмічав, що 
система бухгалтерського обліку на Заході сприйма-
ється як невід’ємна частина механізму управління в 
ринковій економіці, що забезпечує представлення рі-
зноманіття діяльності підприємств, та підкреслював 
особливу вагомість у цьому професійності та соціа-
льної організованості бухгалтерів [18]. 

 Повторимо, інституціональна теорія наголошує: 
визначальною в Інституті завжди залишається його 
неформальна складова. При розгляді обліку як «Сис-
теми» попередні теорії не розглядали цей визначаль-
ний чинник бухгалтерської діяльності. Не акценту-
валась увага на класифікації, ієрархії та взаємодії 
широкого різноманіття організаційних складових 
бухгалтерського обліку. В кращому випадку коло 
цих складових розширювалось державним (нормати-
вним та адміністративним) регулюванням. 

Для прихильників нормативних теорій наші ін-
ституціональні новації можуть виглядати як певне 
збагачення сучасної сутності Системи бухгалтер-
ського обліку. Проте дане теоретико-прикладне зба-
гачення сутності явища бухгалтерського обліку є 
вкрай вагомим та важливим, щоб розглядати бухгал-
терський облік уже не стільки Системою, скільки Ін-
ститутом. 

При цьому, звичайно, не заперечується наявність 
базових системних основ організації бухгалтерського 
обліку на макро- та мікрорівні управління. Це доводи-
ли і професор В.І. Ткач [10,с.8] і професор М.С.Пушкар 
[8], виділяючи логічні ув’язки та синергетичний ефект 
взаємодії елементів Системи. Проте для нас більш ва-
жливим є те, що явище бухгалтерського обліку зростає 
з його замкнутої cуб’єктно-економічної до соціально-
економічної площини, а відтак визнається у теорії соці-
ально-економічним інститутом. 

Життя змінює уявлення про явища бухгалтер-
ського обліку, розширюючи його складові за межі 
підприємства, за межі організаційного, методичного, 
технічного, правового до соціального і професійно-
психологічного поля. Такий приріст якості складо-
вих бухгалтерського обліку пояснюється лише ін-
ституціональною теорією бухгалтерського обліку. 
Теорією, яка, перш за все, позиціонує свою сутність 
з відкриттям і поясненням явища Інституту бухгал-
терського обліку. 

Отже, бухгалтерська діяльність (бухгалтерсь-
кий облік) є соціально-економічним інститутом, 
що забезпечує довіру, порозуміння і керованість в 
соціально-економічному просторі, через профе-
сійну обробку, подачу і інтерпретацію для корис-
тувачів інформації про факти і процеси життєді-
яльності організацій (підприємств). 

У вузькому сприйнятті бухгалтерський облік 
– Інститут трансформації з допомогою специфі-
чних методів, правил (формальна його складо-
ва) і професійних навиків і суджень (неформа-
льна складова інституту) фактів господар-
ського життя на мову цифр для порозуміння і 
керованості усіх суб’єктів соціально-економіч-
ного простору. 

В широкому сенсі – бухгалтерська діяльність 
як Інститут формує певну мову (обличчя) бізнес-
структур, державних установ, громадських та 
інших організацій, що ведуть облік і забезпечу-
ють важливе інформаційне наповнення в націо-
нальних і глобальних соціально-економічних 
просторів. 

Відтак ми доводимо, що явище Інституту вбирає 
у себе явище «Системи» бухгалтерського обліку 
(рис. 5). 

Зовні це виглядає як процес поглинання. Разом з 
тим проходить і інституціоналізація методичного, 
технічного і організаційного рівнів «Системи» шля-
хом покращення їх якісних характеристик. Це відбу-
вається за рахунок синергії можливостей більшої су-
купності складових в «Інституті» порівняно з «Сис-
темою». 

Інститут бухгалтерського обліку перш за все ха-
рактеризується станом неформальної складової, її 
здатністю через «організації» (в першу чергу 
об’єднання професійних бухгалтерів) впливати на 
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прийняття і дотримання «правил гри». Впливати на 
ефективне представлення господарської діяльності в 
суспільстві (поєднання І, рис.5). Цей приріст теоре-
тичних уявлень відкриває нові шляхи розвитку облі-
ку. Його наукова і нормативно-правова складові 
(«правила гри») все в більшій мірі базуються на іде-
ях, впливі професійного середовища, що стає все 
більш організаційно об’єднаним. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
З іншого боку, інституціональна теорія бухгал-

терського обліку відкриває можливість та обґрунто-
вує потребу застосування в обліковій політиці дер-
жавних регуляторних органів, наукових шкіл, про-
фесійних об’єднань бухгалтерів ідеології «бухгал-
терського інжинірингу» та «бухгалтерського імпері-
алізму» (поєднання ІІ, рис.5). 

Європейська економічна комісія ООН пов’язує 
інжиніринг з інноваційним розвитком будь-якої дія-
льності. В економічній діяльності уже науково об-
ґрунтованою є практика консалтингового і фінансо-
вого інжинірингу. Застосування нових інноваційних 
технологій в роботі обліково-інформаційних служб 
сучасних передових підприємств є нічим іншим як 
бухгалтерським інжинірингом. Відтак у інституціо-
нальній теорії ми виділяємо бухгалтерський інжині-
ринг як процес застосування у моделюванні і органі-
зації обліку нових методів і інструментів із суміжних 

наук і практик. Повторимо, останнє неможливо не 
помітити у практиці управлінського обліку. Як і не-
можливо не анонсувати розробку нової – інжинірин-
гової теорії управлінського обліку та нової теорети-
чної бази бухгалтерського обліку взагалі.  

Звичайно, ідеологія і практика бухгалтерського 
інжинірингу може бути пояснена і в рамках тради-
ційних теорій (в рамках «Системи»). Проте лише 
інституціональна теорія бухгалтерського обліку ро-
зкриває природу синергії усіх його складових при 
освоєнні інновацій. При цьому наголошується, що 
запровадження нових технологій в інформаційно-
обліковій діяльності в основному залежить від змі-
ни уявлень самих бухгалтерів про функції, місію 
нашої діяльності в соціально-економічному просто-
рі. Чим більша частка професійних бухгалтерів бу-
де усвідомлювати себе не «приставкою до 
комп’ютера», а менеджерами інформаційних пото-
ків, тим сильніше неформальна складова стимулю-
ватиме інноваційний розвиток Інституту бухгалтер-
ського обліку в цілому.  

Потенціал політики бухгалтерського інжинірингу 
на полі науки, освіти, на полі впливу професійних 
об’єднань бухгалтерів має доповнювати політика 
бухгалтерського імперіалізму. Подібно уже визна-
ному наукою економічному імперіалізму (практиці 
експансії економічної теорії в суміжні сфери суспі-
льствознавства, застосування економіко-математич-
них методів і моделей в соціології, політології, істо-
рії, праві та інших сферах), бухгалтерський імперіа-
лізм ми трактуємо як практику створення наступаль-
них облікових теорій (як правило, на стиках суміж-
них наук), котрі, розширюючи предмет і функції об-
ліку на сфери суміжних діяльностей (менеджмент, 
фінанси, інформатика тощо), посилюють статус і по-
ложення бухгалтера на підприємстві та Інституту 
бухгалтерського обліку в соціально-економічному 
просторі в цілому. 

Отже, нова теорія – це не кон’юнктурна зміна 
«вивісок» у бухгалтерській науці. З «Системи», або з 
однієї з функцій управління, наша діяльність зростає 
до окремого важливого сегменту в економічному 
просторі – до соціально-економічного «Інституту». 
Це відбувається на вимоги сучасної бухгалтерської 
практики та інших викликів глобальної економіки. 

ІНСТИТУТ  
БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

Рис. 5. Теоретико-прикладне збагачення «Сис-
теми» в «Інститут» бухгалтерського обліку 
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Очевидно, що у бухгалтерській діяльності визріла необхідність перегляду фундаментальних орієнтирів 
подальшого розвитку. В науці і практиці розвинутого світу в об’єктивній основі такого перегляду немає 
сумнівів. В Україні зміни більше мотивовані незаслуженою другорядністю професії в управлінському се-
редовищі і в економічній науці. Проте і там у нас зміна теоретичних уявлень мотивована потребою адеква-
тної наукової відповіді на процес зростання вагомості бухгалтерської діяльності в сучасному соціально-
економічному просторі.  

В рамках класичних теорій (в т.ч. і розгляді бухгалтерського обліку «Системою») важко пояснити ці 
процеси, прогнозувати їх розвиток та тим більше давати науково обґрунтовані поради щодо управління 
ними. Інституціональна теорія бухгалтерського обліку вирішує ці питання. Розглядаючи бухгалтерську ді-
яльність в якості соціально-економічного «Інституту», вона обґрунтовує можливість керування її розвит-
ком та отриманням від цього максимальної соціально-економічної вигоди.  

Проміжні підсумки роботи в цьому напрямі були підведені нами у відповідних монографіях [3; 4] та на 
засіданні Президії НААН України 27 листопада 2013 року. У 2015 році в ННЦ «Інститут аграрної економі-
ки» НААН захищено докторську дисертацію на тему «Інституціональні засади розвитку бухгалтерського 
обліку» (автор – Канцуров О.О., науковий консультант – академік НААН П.І. Гайдуцький). В найближчий 
час очікуються інші цікаві захисти. 

Подібні дослідження ведуться і в інших провідних наукових школах України.  
Відтак настав час для координації таких досліджень – як для посилення наукового забезпечення рефо-

рмування і розвитку бухгалтерської діяльності в Україні, так і з метою позиціонування Української облі-
кової школи у світовій бухгалтерській науці. 
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Вѝстатьеѝпроизведенаѝоценкаѝпроцессовѝформированияѝсовременныхѝтеорийѝбухгалтер-

скогоѝ учетаѝнаучнымиѝшколамиѝразвитыхѝстран.ѝ Раскрытыѝосновыѝновойѝинституциональ-
нойѝтеорииѝбухгалтерскогоѝучета,ѝпредложеннойѝакадемическойѝнаучнойѝшколойѝУкраины.ѝ
Обоснованаѝнеобходимостьѝ трансформацииѝбухгалтерскойѝдеятельностиѝотѝфункциональ-
нойѝподсистемыѝуправленияѝкѝсоциальномуѝИнститутуѝвѝэкономическомѝпространстве.ѝРас-
крытыѝсоставляющиеѝиѝпроцессы,ѝхарактеризующиеѝсостояниеѝиѝвлияющиеѝнаѝбухгалтер-
скуюѝ деятельность.ѝ Предложеныѝ механизмыѝ управленияѝ процессамиѝ развитияѝ Институтаѝ
бухгалтерскогоѝ учета.ѝ Обоснованыѝ концептыѝ классификации,ѝ иерархииѝ иѝ взаимодействияѝ
составляющихѝинститутаѝбухгалтерскогоѝучета,ѝбухгалтерскогоѝинжиниринга,ѝбухгалтерско-
гоѝимпериализмаѝиѝинжиниринговойѝтеорииѝуправленческогоѝучета.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝ теорияѝбухгалтерскогоѝ учета,ѝ институциональнаяѝ теорияѝбухгалтер-
скогоѝ учета,ѝ институтѝ бухгалтерскогоѝ учета,ѝ системаѝбухгалтерскогоѝ учета,ѝ бухгалтерскийѝ
инжиниринг,ѝбухгалтерскийѝимпериализм.ѝ

 
Inѝ theѝarticleѝwereѝ investigatedѝ theѝprocessesѝofѝ formationѝofѝmodernѝaccountingѝ theoriesѝ inѝ

theѝscientificѝschoolsѝofѝdevelopedѝcountries.ѝTheѝbasesѝofѝaѝnewѝinstitutionalѝaccountingѝtheory,ѝ
proposedѝbyѝacademicѝscientificѝschoolѝofѝUkraine,ѝwereѝdisclosed.ѝTheѝnecessityѝofѝ theѝ trans-
formationѝofѝaccountingѝactivitiesѝfromѝaѝfunctionalѝmanagementѝsubsystemѝtoѝsocialѝinstitutionѝinѝ
theѝeconomicѝareaѝwasѝ justified.ѝTheѝcomponentsѝandѝtheѝprocessesѝthatѝcharacterizeѝtheѝstateѝ
andѝaffectѝaccountingѝactivitiesѝwereѝdisclosed.ѝTheѝmechanismsѝ forѝcontrollingѝ theѝprocessѝofѝ
developmentѝofѝtheѝInstituteѝofѝAccountingѝwereѝproposed.ѝTheѝconceptsѝofѝclassification,ѝhierar-
chyѝandѝinteractionѝofѝtheѝcomponentsѝofѝtheѝInstituteѝofѝAccounting,ѝofѝtheѝaccountingѝengineer-
ing,ѝofѝtheѝaccountingѝ imperialismѝandѝofѝtheѝengineeringѝtheoryѝofѝmanagerialѝaccountingѝwereѝ
justified.ѝ

Keyѝwords:ѝ accountingѝ theory,ѝ institutionalѝ accountingѝ theory,ѝ theѝ InstituteѝofѝAccounting,ѝ
accountingѝsystem,ѝaccountingѝengineering,ѝaccountingѝimperialism.ѝ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


